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 Hænder kan bruges til mange ting. De 
er først til eget brug om jeg så må sige, 
man spiser, vasker sig, skrive, arbejder 
med sine hænder. Men med hænder 
kan man også få kontakt. Vi giver 
hånd, vinker, hilser eller også markerer 
vi afstand – kom mig ikke for nær. 
Skilte og bannere med hænder kan 
bruges, når der strejkes og man vil for-
tælle at der er brug for flere hænder til 
omsorg og pleje.  Hænder kan bruges 
til at heppe med, klappe med – klappe 
kage eller klappe af begejstring. Hæn-
der kan bruges til at slå med, men de 
kan også kærtegne. Hænder er smukke 
eller grimme, grove eller fine, men det 
vigtigste er hvad de anvendes til – til 
det gode eller til det onde. 
 

 At kærtegne med hånden 
Min tidligere biskop over Fyns stift, 
Vincent Lind, sagde engang med et 
glimt i øjet, at han troede på helbredel-
se ved håndspålæggelse. Det var ikke 
fordi han var blevet karismatiker eller 
helligåndsfanatiker, nej, han havde 
bare gjort den enkle erfaring, at når 
hans kone lagde sin kærlige hånd på 
hans hoved eller aede ham over kin-
den, så var det en salighed, så var det 
som om hun strøg alle hans bekymrin-
ger og sorger bort og han kunne slappe 
af. Han var som helbredt for livets for-
kludrethed og feberhede strid bare for 
en stund. 
 Denne kærlige berøring er afgø-
rende i vort liv. Vov det engang imel-
lem – f.eks. i dag. Læg din højre hånd 
på sidemandens hoved bare et øjeblik, 
luk øjnene og lyt til fuglenes sang – 
bare i 5 sekunder. Det er en underlig 
og uvant fornemmelse, men dejlig. Nu 
kan det lige nu måske føles lidt græn-
seoverskridende og akavet. Vi holder 
hellere hænderne for os selv. 

 Den andens hånd er bedst 
Det er ligesom ikke det samme, hvis 
man bare lægger sin egen hånd på sit 
eget hoved. Der var ellers for nogle år 
siden en rapsanger, der fik et mægtigt 
hit med en sang, der havde omkvædet: 
klap dig selv på skulderen! Tanken var 
selvfølgelig at man bare skulle være 
stolt af sig selv og føre sig selvsikkert 
frem. Men det er nu bedre, hvis en an-
den klapper én på skulderen, og man 
får den andens anerkendelse. På sam-
me måde her. Det er nu bedre at mær-
ke en anden og venlig stemt persons 
hånd på ens hoved. Man mærker kær-
ligheden strømme fra hånden ned igen-
nem hele kroppen. Det er der ikke no-
get mystisk ved. Vi ved godt at kærlig-
hed og godhed heler og gør glad.  

 
 

 De gode hænder i kirkens ritualer 
Til kirkens ritualer hører også hånds-
pålæggelse. Ved barnedåb, konfirmati-
on og bryllup lægger præsten hånden 
på barnets, konfirmandens og brude-
parrets hoveder. Håndspålæggelsen er 
ledsaget af en bøn eller en velsignelse. 
Ved brylluppet er det yderligere sådan, 
at præsten lægger sin hånd ovenpå bru-
deparrets hænder og således besegler 
deres kærlighedspagt. Derefter får bru-
deparret gerne lov at kysse hinanden, 
og der gives grønt lys for en endnu 
tættere berøring. Det særlige ved ritua-
lernes håndspålæggelse er, at de signa-
lerer, at Gud er med i det, der sker. Vi 
rører ikke bare ved os selv, vi rører 
ikke bare ved hinanden, men Gud rører 
ved os, vi mærker et strejf af en engle-
vinge, og himlen åbner sig for os. Det 
fortælles - og vises - at vi ikke er alene 
i vort liv. Barnet få løfte om aldrig at 
blive forladt, konfirmanden får Guds 
velsignelse til at gå ud og erobre ver-
den, og brudeparret får tilsagn om at 

de ikke er alene med den opgave de nu 
har påtaget sig. Håndspålæggelsen 
markerer det kernepunkt, det krydsfelt, 
hvor jord og himmel mødes, hvor Gud 
og menneske forbindes med hinanden. 
 

 Jesus gør godt med sine hænder 
Evangelisten Markus fortæller, at Jesus 
gjorde mange mægtige gerninger med 
sine hænder. Der var en stærk kærlig-
hedsmagt, en livgivende kraft i hans 
hænder, der forvandlede folks liv.  
Nogle så vantro til; andre jublede og 
kom til tro. Hvad der egentlig skete er 
svært at sige. Men de der jublede var i 
hvert fald blevet berørt på en eller an-
den måde, og forstod at Jesus var i 
slægt med Gud. 
      Jeg tror, at vi alle bliver berørt, når 
vi hører sådanne håbsfortællinger. De 
fortæller os, at vi ikke kan leve uden 
hinanden og uden Gud. Håbsfortællin-
ger er som Guds usynlige hånd, der 
kærtegner os, så al rationalisme, skep-
ticisme og nihilisme må fly fra vort 
sind, og vi forstår, at Guds hånd ikke 
er den straffende hånd, men den vel-
signende hånd. Det er i den hånd vi 
hviler. Ingen sygdom eller anden nød 
kan rive os ud af hans hånd. Bliver vi 
så helbredt, når vi beder til ham. Ikke 
nødvendigvis, men Han finder en vej. 
Kan vi få ro i den tro, kan vi måske få 
kræfter til at tage livets fordring op og 
vende os mod vort medmenneske. 
 

 At have den andens liv i sin hånd 
En stor dansk filosof har sagt: ”Den 
enkelte har aldrig med et andet menne-

ske at gøre, uden at han holder noget 

af dets liv i sin hånd.” Det har han 
uhyggelig meget ret i. Vi kan klemme 
hårdt til, så den anden får kvælnings-
fornemmelse og klaustrofobi. Vi kan 
give slip og lade den anden gå hvorhen 
han eller hun vil helt frit og således 

 De gode hænder! 
Prædikenen over Markus 6, 1-4 fra friluftsgudstjenesten i Bomgårdshaven den 17. august 2008.  Af Hanne Davidsen 
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lade hånt om vort ansvar. Eller vi kan 
holde den andens liv fast og dog næn-
somt i vor hånd. Vi kan gøre hinan-
dens verden lys eller mørk, vid eller 
snæver, mangfoldig eller kedelig, tru-
ende eller tryg. Sådan er vi afhængige 
af hinanden, afhængig af at gode hæn-
der vil gribe os og favne os. Derfor er 
fordringen om at tage vare på vor næ-
ste, på vort medmenneske altid til ste-
de mellem mennesker. Det ansvar kan 
vi ikke løbe fra – hverken i familien, 
på arbejdet, i foreningen eller andre 
lokale fællesskaber. Den gode samtale, 
den gensidige respekt og rummelighed 
er nødvendig, hvis et lokalsamfund 
skal være velfungerende og et rart sted 
at være. Også i Mårslet har vi hinan-
den livs lykke i vor hånd. Ind imellem 
kommer der konflikter, hvor vi sårer 
og krænker hinanden. Men det er 
uværdigt. Jeg mener, at det er yderst 
vigtigst, at vi stræber efter at arbejde 
sammen med den indsigt in mente, at 
alle er sårbare og ingen ufejlbarlige – 
og så skal vi ellers bare glæde os over 
at vi alle er i Guds gode hænder.                    
Amen! 

KIRKETIDER I OKTOBER 
 

SØNDAG d. 5. oktober. kl. 11:30 
20. søndag efter trinitatis 
Matt. kap. 21, vers 28-44  
BIRGIT MORSING MADSEN 
 

Søndag den 12. okt. kl. 10:00 
21. søndag efter trinitatis 
Luk. kap. 13, vers 1-9  
HANNE DAVIDSEN 
(Kirkekaffe i Sognehuset.  
Månedens kunstner, Harro 
Wulf,  fortæller om sin kunst) 
 

Søndag den 19. okt. kl. 19:30 
22. søndag efter trinitatis 
Matt. kap. 18, vers 1-14 
BIRGIT MORSING MADSEN 
 

Søndag den 26. okt. kl. 10:00 
23. søndag efter trinitatis 
Mark. kap. 12, vers 38-44 
HANNE DAVIDSEN 
(Kirkekaffe i våbenhuset) 
 

NOVEMBER 
Søndag den 2. nov.   kl. 10:00      HD 
Søndag den 9. nov.   kl. 10:00  BMM 
Søndag den 16. nov. kl. 10:00      HD 
Søndag den 23. nov. kl. 10:00      HD 
Søndag den 30. nov. kl. 10:00      HD 
maarslet-kirke.dk (Gudstjenester) 

 

MANDAGSCAFÉEN 
 

holder åben næste gang mandag d. 
13. okt. i Sognehuset fra kl. 9:30 til 
11 med frisklavet kaffe, the og 
rundstykker.  Kom og få en hygge-
lig snak med andre fra Mårslet! 

 

EFTERÅRSFERIE 
Sognepræst Hanne Davidsen holder 
ferie i uge 42. (fra d. 13. til 20. okt.)   
Embedet passes  af  sognepræst Bir-
git Morsing Madsen,  tlf. 8692 7330  

 

MENIGHEDSRÅDET 
 

Menighedsrådets næste møde afhol-
des i Sognehuset 
 tirsdag den 21. okt.  kl. 18:30 - 22 
Menighedsrådets møder er offentlige, 
og enhver er velkommen til at over-
være mødet. 

 

KIRKEBIL 
 

Til gudstjenesterne i Mårslet Kirke 
og ved andre arrangementer i Kir-
kens regi kan ældre og dårligt gåen-
de bestille gratis transport.  
Henvendelse til kirketjener fru Lis 
Nissen senest fredag kl. 8:30 på 
tlf.nr. 8629 8190. 

 

LOKALCENTER KILDEVANG 
 

Der indbydes til en sang - og mu-
sikgudstjeneste på Kildevang  
onsdag den 1. oktober kl. 14.30 
med kaffe kl. 14.00 som vanligt. 
Sognepræst Hanne Davidsen, er 
blevet forhindret, og gudstjenesten 
vil komme til at forløbe som en 
vekslen mellem klavermusik, fælles 
salmesang, solosang og tekstlæsnin-
ger. Medvirkende: Pia Labohn på 
klaver, Lisbeth Frandsen, sang og 
Jens Jørgen Bech, tekstlæser. 

SPILLEMANDSMESSE  i 
Tiset Kirke 

  

   Hvis du gik glip af spillemands-
messen i Mårslet Kirke den 1. juni , 
så er chancen her nu.  
  Vi inviterer til en anderledes guds-
tjeneste i Tiset Kirke 
  
søndag den 26. oktober kl. 19:30 

 

 men kom gerne allerede fra kl.19:00 
og få de nye salmer og korsvar ind-
øvet. 

En gudstjeneste i glædens tegn!  

Spillemændene Allan Thomsen, An-

ders Nylykke Rasmusen, Preben Ulv-

skov og Jørgen Kraglund ved messen 

i Mårslet Kirke, 1. juni 2008. 

(Foto: Jørgen Lauritsen) 

 

HYGGEKLUBBENS 
ÅRLIGE LØVFALDS-
TUR 
 
Tilbud til alle pensioni-

ster og efterlønsmodtagere i Mårslet 
Sogn. 
 

   Efteråret er kommet, og naturen er 
ved at pakke sammen, før vinteren for 
alvor sætter ind. 
    Det kan være en betagende og smuk 
oplevelse at se denne naturens bryd-
ningstid, og traditionen tro byder Hyg-
geklubben på en tur ud i efterårsland-
skabet 
   

torsdag den 9. oktober.  
 

   Bussen kører fra Kildevang kl. 
13:00 og fra Sognehuset kl. 13:05. 
   Ved kaffetid holder vi ind på restau-
rant ”Skyttehuset” ved Vejle. Hjem-
komst ca. kl. 17:00.   

 Pris, alt incl., pr. person kun 100 kr. 
 

Alle pensionister og efterlønsmodta-
gere i Mårslet Sogn er velkomne. 
  
 

    Tilmelding senest 6. oktober til  
Else Svendsen tlf.: 8693 6038 
eller else@svendsen.mail.dk 

MENIGHEDSRÅDSVALGET 
 

   Hvis der ved fristens udløb den 30. 
september kun er opstillet én liste, vil 
de 9 første personer på listen fra op-
stillingsmødet d. 9. sept. i Sognehuset 
udgøre det menighedsråd, der skal 
fungere fra 2008 - 2012. 
  Fremkommer der inden fristens ud-
løb flere lister, bliver der valg  

tirsdag den 11. oktober. 
 Følg udviklingen på kirkens hjemme-
side maarslet-kirke.dk (Menigheds-
rådsvalget 2008 under INDLÆG)  
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”Spil Dansk  
Dagen” 

  

”Syng Dansk Dagen” 
 

i Mårslet Sognehus 
 

torsdag den 30. oktober kl. 19.30 
 

   ”Spil Dansk Dagen” er årets største 
festdag for dansk musik. Den sidste 
torsdag i oktober er der koncerter og 
musikalske arrangementer i hele Dan-
mark – skabt af alle de mange musik-
elskende folk ude omkring i landet. 
 

    I anledning af ”Sangens år” kunne 
dagen også kaldes ”Syng Dansk Da-
gen”, da ”SANGEN” denne aften vil 
være i centrum i Mårslet Sognehus. 
 

   Programmet er endnu ikke fastlagt; 
men Højskolesangbogen vil ligge på 
bordene, og desuden skal vi lære 
”Årets danske sange”. 
 

    Mårslet Kirkes Kor, kirkesanger 
Lisbeth Frandsen og organist Pia La-
bohn er guider denne aften. 
 

   Sang skaber fællesskab, sang væk-

ker glæde, sang åbner nye verdener, 

sang fortæller livet, sang er smitten-

de, sang er oplevelse, sang er traditi-

on, og sang er fornyelse.  

”Elvis i kirken” 
søndag den 5. oktober kl. 19:30 

 

   Karsten Holm synger Elvis’ gospel-
sange og fortæller noget af historien. 
 

    Elvis Presley er i den brede offent-
lighed mest kendt for rock’n roll og 
de på hans tid vovede hoftesving. 
Men Elvis var et troende menneske 
og havde en særlig passion for go-
spelsange, som han sang ofte og ger-
ne med stor indlevelse og nærvær. 
Sangene er blot ikke blandt de mest 
kendte. 
 

    Koncerten i Mårslet Kirke er en 
afvekslende rejse mellem de store 
ballader og de swingende uptempo-
numre, som “Swing down sweet 
Charriot”. Karsten Holm synger san-
gene med stor indlevelse og glimt i 
øjet. 
 

   Karsten Holm synger en del af kon-
certen sammen med pianist/organist 
Christian Spillemose. Resten foregår 
ved hjælp af “medbragt backingmu-
sik” med fantastisk flot lyd - og så 
swinger det bare! 
  
Koncerten varer en lille time.  
Entré kr. 60,- ved indgangen. 
 

maarslet-kirke.dk  (Elvis i kirken) 

Sognehuset i  
oktober 

 

 

Tirsdag d. 21. oktober:  
Menighedsrådsmøde kl. 18:30 - 22:00 
 

Onsdag d. 22. oktober: 
Indre Mission                kl. 19:30 
 

Torsdag d. 30. oktober: 
Spil dansk dag       kl. 19:30 
(se omtale her på siden) 
 

Faste aktiviteter: 
 

Hver mandag 
Mariehønen     kl. 16:15 - 17:30 
Lærkereden      kl. 16:15 - 17:30 
Ørnereden      kl. 19:00 - 20:30 
 

Hver tirsdag 
Konfirmander og minikonformander 
hhv. kl. 8 - 9:30 og  kl. 14:30 - 16 
 

Hver onsdag 
Konfirmander og minikonformander 
hhv. kl. 8 - 9:30 og  kl. 13 - 14:30 
 

Hver torsdag 
Konfirmander 
kl. 8:00 - 9:30 
 

Hver  torsdag:  
kl. 15:00 - 17:30  Kor og korskole 
 
 

Se hjemmesiden for evt. ændringer: 
maarslet-kirke.dk  (Kalender)         

Kirke-kick for minikonfirmander!   
 

   Søndag den 5. oktober 2008 ind-
bydes minikonfirmanderne i Mårslet 
til en anderledes børnegudstjeneste i 
Sct. Annagades skole, Århus C. 
 

   KFUM og KFUK I Århus arrange-
rer en spændende kirkedag for mini-
konfirmanderne i Århus Stift. 
 

Program: 
13:00 Ankomst af ca. 350 minikonfir-
mander 
13:15 Velkomstshow fra den store 
scene 
14:00 Workshops – børnene kan mel-
de sig til: stomp, kor, drama, rapel-
ling, dans, skater, gøgl, trylleri, bol-
sjer, gadefodbold. Undervejs vil der 
være juice og frugt til alle 
16:00 Børnegudstjeneste 
17:00 Farvel og tak for i dag 
 

 Dagen vil handle om, hvad der skal 
til, for at man er en rigtig helt. 

Konfirmandprojekt 2008.  
   Nu går det løs. Alle Søndre Provstis 
konfirmander (ca. 1000 stk!) skal til 
Moesgård for at møde Abraham, Da-
vid, Moses, Peter, Maria Magdalene, 
Paulus, Luther og Grundtvig.  
   Provstiets præster er gået sammen 
om dette stort anlagte undervisnings-
projekt. Mårslets konfirmander drager 
af sted onsdag den 1. oktober, og vi 
håber, at de får sig en stor og lærerig 
oplevelse.  
   Alle tre hold mødes i kirken kl. 8.00. 
Efter en lille andagt og introduktion er 
der afgang kl. 8.30. Løbet derude be-
gynder kl. 9.00 præcis. Der er afgang 
fra Moesgård kl. 14.00. 
   Vores egen præst, Hanne Davidsen, 
er tovholder på projektet og derfor 
ikke meget hjemme i de to uger pro-
jektet løber (uge 40 og 41). Det bety-

der, at man sandsynligvis vil komme 
til at møde nogle andre præster i kir-
ken i denne periode. 
   Konfirmationsundervisningen i Sog-
nehuset er aflyst i disse uger. 

Stavkirken ved  Moesgaard  Museum, 

der  i  uge  40 og 41  skal  indgå  i  et 

spændende  skole/kirkesamarbejde. 
 

Læs mere: maarslet-kirke.dk under 
 

INDLÆG / Guds folk på Moesgård 

Guds folk på Moesgård 
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 SOGNEPRÆST 
 Hanne Davidsen (HD) 
 Præstegården 
 Obstrupvej 4 
 Tlf. 8629 0234 
 hd@maarslet-kirke.dk 
 Træffes bedst tirsdag, onsdag 
 og fredag  kl. 12:00 - 13:00 samt  
 torsdag  kl. 16:00 - 17:00 
 Mandag er fridag. 
 
 SOGNEPRÆST 
 Birgit Morsing Madsen (BMM) 
 Tlf. 8692 7330 
 bmm@maarslet-kirke.dk 
 (barselsvikar for  
 Jette Rosenberg Christiansen (JRC) 
 Tiset Præstegård) 
 Mandag er fridag 
 
 ORGANIST OG KORLEDER 
 Pia Labohn (PL) 
 Dyngby Møllevej 37 
 Tlf. 8655 6408 
 pl@maarslet-kirke.dk 

 
 KIRKESANGER 
 Lisbeth Frandsen (LF) 
 Ormslevvej 64, 1.tv.,  8260 Viby J 
 Tlf. 8614 9718 
 lf@maarslet-kirke.dk 
 
 KASSERER / PRÆSTESEKRE- 
 TÆR 
 Henny Margrethe Bauning (HMB) 
 Langballevej 168 
 Tlf. 8629 0649 
 hmb@maarslet-kirke.dk 
 træffes normalt på kirkekontoret i  
 Sognehuset, Obstrupvej 4 A,   
 tirsdag og onsdag  kl. 9 - 13.  
 Tlf. 8629 3440   
 maarslet-kirke@maarslet-kirke.dk 
 ellers henvises til sognepræsten på 
 tlf.  8629 0234  
 
 SOGNEMEDHJÆLPER 
 Anna Johnsen (AJ) 
 Frøkærparken 22 
 Tlf. 8629 5772 
 aj@maarslet-kirke.dk 

 
 KIRKETJENER OG DAGLIG AD- 
 MINISTRATION  AF SOGNEHU- 
 SET 
 Lis Nissen (LN), træffes tirsdag til 
fredag  kl. 8:00 - 8:30 i Sognehuset, 
 Obstrupvej 4 A 
 Tlf. 8629 8190 
 ln@maarslet-kirke.dk 
  
 KIRKEGÅRD, GRAVERKONTOR 
 Ved Kirken 1 
 Tlf. 8629 4841 
  Inga Michels, graver (IM) 
 Træffes kl. 12:00 - 12:30 - ellers 
  på kirkegården. 
 im@maarslet-kirke.dk 
 
 MENIGHEDSRÅDSFORMAND 
 Ebbe Nørgård Pedersen (ENP) 
 Langballevej 108 
 Tlf. 8629 7155 
 enp@maarslet-kirke.dk 
 

maarslet-kirke.dk   
(Kontakt) 

Adresser 

Indre Mission 
Onsdag den 1. oktober, kl. 19:30: 

 

“Mens de gik og talte sammen” 
   Foredrag af sognepræst ved Sct. 
Pauls kirke i Århus, Flemming Baatz 
Kristensen: 
   “Livet er som en vandring. Der er 
noget godt ved at være på vandring 

sammen med en anden. Vi taler og tier, 

vi lytter, vi giver og tager, vi standser 

og går videre”. 
 

OBS: Mødet finder sted hos Inge og 
Mogens Pedersen, Mølleparken 5. 
 

* * * 
Onsdag den 22. oktober, kl. 19:30: 

 

“Billedet Johannes så…” 
 

   Foredrag ved bymissionær Knud 
Dalsgaard Hansen, Århus. 
 

Dette møde er i Mårslet Sognehus. 
* 

   Læs meget mere udførligt om disse 
to  møder på Mårslet Kirkes hjemme-
side maarslet-kirke.dk (Mårslet Indre 
Mission) under rubrikken INDLÆG 

Børneklubberne 

Ørnereden 
er juniorklubben for de lidt større 
børn - fra  4.- 7. klasse.  
   Klubben mødes i Sognehuset hver  
mandag fra kl. 19:00 - 20:30 
  
Program kan rekvireres i Sognehuset. 
 

Ledere af Ørnereden er: 
 

Anders Kristoffersen,  
Bedervej 74,  
tlf. 8628 9965 

  

og 
  

René Lunderskov,  
Præstegårdsvej 84, 
tlf. 8621 2186 

                               Mariehønen 
er legestuen for børn op til 6 år. Vi mødes i Sognehuset hver man-
dag kl. 16:15- 17:30. Vil du vide mere om Mariehønen så kontakt: 
  

 
 

Lærkereden 
er for alle børn fra børnehaveklasse  
til og med 3. klasse. 
   Se billeder fra Lærkeredens aktivi-
teter på Mårslet Kirkes hjemmeside: 

    maarslet-kirke.dk (Galleri)  
 

Ledere af Lærkereden er: 
  

Dorthe Bjerge (formand),  
Baneleddet 6,  
tlf. 8629 5002  

 

Mette  Nørgaard Pedersen, 
Langballevej 108,   
tlf. 8629 7155 

 

Jørgen Knudsen, 
Præstegårdsvej 54,  
tlf. 8629 1097 

Jette Kristoffersen,  
Bedervej 74,  tlf. 8628 9965 

Susanne Lunderskov,  
Præstegårdsvej 84, tlf. 8621 2186. 


